Collectif de l’Arrondissement de Thillé Boubacar pour la défense des terres de Fanaye

COMMUNIQUE DE PRESSE

Le Collectif de défense des terres de Fanaye a été reçu en audience ce mardi 22 novembre 2011 par le Président de la République du Sénégal son Excellence Maître Abdoulaye WADE entouré de ses principaux Collaborateurs dont les Ministres d’Etat Habib Sy, Ousmane Ngom et Abdoulaye Faye ainsi que le Ministre Conseiller Alioune Diop et l’ancien Ministre Amath Sall facilitateur.
En réponse à la demande du Collectif consistant à annuler le projet, le Président de la République, tout en reconnaissant l’utilité des grands projets d’investissement a rappelé sa position qui se décline sous forme de  conditions préalables à toute délivrance d’agrément :

· concertation avec les populations et obtention de leur adhésion ;

· études d’impacts environnementaux et culturels ;

· préservation de l’écosystème.

Le Président de la République après s’être désolé que des cimetières et  lieux de culte aient été profanés, que des villages soient déplacés et que des forêts entières soient détruites, a pris les décisions suivantes :

· arrêt définitif du projet SENETHANOL dans la communauté rurale de Fanaye ;
· ouverture d’une enquête diligente pour situer les responsabilités dans les événements tragiques du mercredi 26 octobre.

Le Collectif salue la hauteur de vue du Président de la république et son écoute attentive et le remercie des décisions prises dans le sens de satisfaire les populations de la Communauté Rurale de Fanaye. Le Collectif reste convaincu que ces décisions contribueront à ramener la paix et la stabilité préalables à tout développement. 
Fait à Dakar, le 23 novembre 2011

                                                                          Le Collectif 

